

## Ady Endre emlékezete a Dugonics-Társaságban

(A Délmagyarország munkatársától) Elénk érdeklődés mellett rendezte meg vasárnap 17 órai kezdettel a Dugonics-Társaság 310. főlolvasó ülését. A városháza közgyűlési terme csaknem megtelt közönséggel.

Az ülést Várady Imre dr. elnök nyitotta meg és utalt arra, hogy november 22-én lesz 62 esztendeje Ady születésének s ezev eljőén volt husz éve annak, hogy a magyar költészetnek ez a nagy géniusza meghalt. Ezek a dátumok a mai magyar irodalomtörténet legfontosabb hatámapjai közé tartoznak s a Dugonics-Társaság nem engedhette elmulni a november 22-ét anélkül, hogy Ady emlékeztetőre meg ne gyújtsa a kegyelet mécsesét.

Az emelkedett szellemű elnöki megnyitót ezután megemlékezett azokról a harokokról, amelyek 10-15 évvel ezelőtt dultak meg Ady körül.

— Ma már az ilyen harc csak szelmalombarc lenne — mondotta —, mert nincs ki ellen többé megvédelmezni Ady Endrét. Eljutottunk tehát abba a távlatba, amikor politikai hitvallást kizáró, minden szenvedélyességet mellőző módon, tisztán irodalmi szempontokat figyelembevéve, fordulhatunk Ady munkássága felé.

Várady Imre dr. átfogó, érdekes visszpillantást adott azokra az időkre, amikor Ady Endre nevének pusztán említése a legnagyobb vitákat kavarta föl, minden társadalmi réteget megmozgatót és állásfoglalásra kényszerítette még a laikusokat is. Beszélt arról, hogyan sodródott Ady Endre a politikai áramlatba, amidőn az asszimilálatlan intellektuális elemek egy csoportja vezérének kiállotta ki s ezzel egygyé tette nevét a nemzettagadás jelszavával, az istentelenséggel és erkölcsrombolással. Pedig Ady Endre gondolatvilága távol állt mindezekről s csak a későbbi, elfogulatlan nemzedék ismerte föl benne a hazáért, nemzetéért vérző lelket, örök istenkeresőt. Az elnök ezután rámutatott arra, hogy nem egy írót mutat ki Adyban az óskatolicizmus mély nyomait, mások pedig az őspötestánst. Végül méltatta Ady nyelvformáló jelentőségét és így fejezte be megnyitóját:

— A poscviás órtól indult el és belutott a szent, nagy óceánba. A magyar irodalom óceánjába, amelynek éppen olyan integráns része, mint Balassa, Petőfi, Vörösmarty és Arany. Ma annak a kulturális hagyománynak legnagyobb értéke, amely hagyomány a magyar szellemi egységnek legfőbb záloga.

Az ülés első előadója Sándor István rőskolai tanár volt, aki »Ady és a gyermek« című mélyértékű, költőien szép és magávalragadó tanulmányt olvasott föl. Kettős évforduló alkalmából emlékezett meg a századforduló költőfejedelméről: harminc éve, hogy az első forradalmi Ady-kötetek körül kirobbantak az első irodalmi viták és husz esztendeje annak, hogy Ady Endre meghalt. Azóta az egykor friss, forradalmi versmelódiák, az új idők új dalai beleivódtak lelkünkbe, Ady nyelvkincsének nélkülözhetetlen részé lett a magyar irodalmi nyelvnek s az iskolákban egy tanítják Adyt, mint Petőfit, vagy Vörösmartyt. Elérkezett annak az ideje, hogy Ady szellemi arcának megértő, lebiggadt és szeretettelji képét festhessük meg. Sándor István ezután rátért elő-

adásának fő témájára, a leghálásabb témára, amit az Ady-kultuszban kapcsolatban tanárember csak kiválaszthatott. Széles látókörrrel, tökéletes anyagismerettel és bensőséges szeretettel festette meg Ady két »gyermekének« portréját; a gyermeket, aki Ady volt s azét a megnevezett gyermeket, aki után a társtalan, nagyön-nagyön magányos költő vágyakozott. Hol összeforrott, hol különvált a két kisérletes gyermekre, a költőgéniusz lelkenek tisztaság utáni vágyakozása az örök nosztalgiája a jóság hit és szeretet után. Sándor István nagyvonalú előadását a közönség kitörő tussal köszönte meg.

Némódy Gyula dr. főlolvasására került sor ezután. »Juhász Gyula és az érettség« című tanulmányában Ady Endre költőkortársának; Juhász Gyulának a szokottól eltérően vidám, derős vonásokkal rajzolt portréját festette meg. Néhány, a tárgyhoz nemillő részlettel is gazdagította tanulmányát.

Befejezésül Várady Imre dr. főlolvasta Mátrai Ferenc két népies, izés és szép magyar stílusú novelláját; a »Befutta az utat a hó« és »Tűzbor idején« című karcolatokat. Az elnök bejelentette még, hogy a Dugonics-Társaság igazgatósága elhatározta, hogy ezentul délután 16 óra helyett 17 órai kezdettel rendezik meg a főlolvasóüléseket. A következő előadást is bekonferálta: december 8-án lesz a bölcsészeti kar auditorium maximum-

## A Svábhegyi Szanatórium

csiramentes, napfényes, subalpin levegőjén pompásan gyógyulnak az akut és kronikus légzőszervi megbetegedések. Inhalatorium. Solekamra, modern belégző apparátusok. Mérsékelt utószexon árák. (Igazgató-főorvos: dr. Györki.)

mában, miután mindkét kitézőt főlolvasást vetített képekkel kísérik. Előadók: Felvinczi Takács Zoltán professor és Banner János professzor. Végül az elnök beszélt még azokról a nehézségekről, amelyek miatt a Dugonics-Társaságnak arra az elhatározásra kellett jutnia, hogy évi 3-12 pengős pártoló-tagdíjakat szedjen. Megemlítette, hogy a nagymultu kulturális és tudományos társaság 50 esztendőn keresztül nem kért semmit, de most olyan helyzet állott elő, hogy működését támogatás nélkül nem tudja többé folytatni.

Az ülés 19 órakor ért véget.

**Az idő** A Meteorológiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjelölés: Elénk északi, északkeleti szél. A folytonos eső megszűnik és sok helyen fűtőeső, záporoszerű havasosó, a hegyeken pedig hózápor. A hőmérséklet újból eszikken.

# HIREK

— A kárpátaljai véleményező bizottság megalakulása. Ungvárról jelentik: Perényi Zsigmond báró kormányzó biztos vasárnap visszaérkezett Budapestről. A kormányzó biztos budapesti tartózkodása során tanácskozást folytatott Teleki Pál miniszterelnökkel, ennek során beszámolt a kormányelnöknek a már korábban tervezett kárpátaljai véleményező bizottság főlállításával és a főtanácsadói tisztség betöltésével kapcsolatban folytatott megbeszéléseiről. Rövidesen már meg is alakul a véleményező bizottság, amelynek nyolc tagja lesz. Ugyancsak már a napokban sor kerül a főtanácsadó kinevezésére is. A különleges kárpátaljai ügyekben véleményező bizottság székhelye: Ungvár.

— A Református Szeretetszövetség igazgatója a kormányzónál. Budapestről jelentik: Hortthy Miklós kormányzó abból az alkalomból, hogy az Országos Református Szeretetszövetség ezévbén létesítette 50-ik születésnapját, a napokban fogadta Kiss Ferenc ügyvezető-igazgatót, akinek a szövetség legutóbbi munkájáról adott jelentését helyeslően tudomásulvette. Az igazgató a szövetség legközelebbi programját is ismertette s a kormányzó külön helyesléssel fogadta a baranyai gyermektelepítő akcióra és a Felvidék szeretetintézményekkel való ellátására vonatkozó terveket.

— Elutasították a Horváth Zoltán mandátuma ellen beadott petíciót. A Magyar Országos Tudósító jelenti: A közigazgatási bíróság hétfőn délelőt foglalkozott Horváth Zoltán dr. független kisgazdapárti programmal, Pestpilisoltkiskun vármegye déli lajstromos kerületének megválasztott országgyűlési képviselő mandátuma ellen beadott petíció ügyével. A közigazgatási bíróság a beadott petíciót visszautasította, mert az a kifogás, amelyet a mandátum ellen felhoztak, nem helytálló.

— Meghalt Zelenski Róbert gróf. Budapestről jelentik: Zelenski Róbert gróf belső titkos tanácsos, kamarás, a felsőház tagja hétfőn éjszaka fél 1 órakor a városligeti Vilma királynői villájában rövid betegség után élete 90-ik évében elhunyt. Az elhunyt mint az OMGE elnöke, a magyar mezőgazdának éveken át hivatalosan is vezére volt és délmagyarországi mintagazdaságaival példát mutatott a racionális termelésre. Halálával érzékeny veszteség érte a magyar gazdaságot.

— Előlevezet a Baktóban. A szegedi m. kir. államasparancsnökság közli: December 4, 5, 7, 11, 12, 14, 15, 18, 19. és 21-én 8 óratól 17 óráig a helyőrség csapatai a baktói hárszerű lőtérén étes töltennyel lögyakorlatot tartanak. A fent jelzett idő alatt a szeged-sándorfalvi utat a közlekedés elől lezárják.

— Székrekedésben szenvedőknél reggel felkelőkor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz a belek eldugulását gyorsan megszünteti, a gyomor működését előmozdítja, az anyagcserét megélienkíti, a vért felfrissíti, az idegeket megnyugtaltja, s így kellemes közérzetet és fokozott munkakedvet teremt. Kérdezze meg orvosát!

— Zámbo Károly kántor bucsuja a rókusi egyházközségtől. Zámbo Károly, a népszerű rókusi kántor 31 évi kántori szolgálat után jól megérdemelt nyugalomba vonult. Az egyházközségi gyűlésen Henry Ferenc dr. főesperes-plebános egyházi elnök méltatta a nyugdíjbanvonuló kántor érdemét és átadta a megvéspüspök elismerő sorait. Szombaton a rókusi egyházközség az évadnyitással kapcsolatosan a nyugdíjbanvonult kántor bucsujára társasvácsorát rendezett. Megjelentek Henry Ferenc dr. főesperes-plebános vezetésével a rókusi egyházközség képviselőtestületének tagjai, Curry Richárd dr. táblai tanácselnök, világi elnök és vitéz Máriaöldy Márton dr. gimnáziumi igazgató, a Rókusi Katolikus Népkör világi elnöke és még többen a nyugdíjbanvonuló kántor tisztelői közül. Henry főesperes-plebános, egyházi elnök meleg szavakkal üdvözölte az egybegyűlteket és Isten bőséges áldását kérte az ünnepelt kántorra. Sajtós György a hívek nevében bucsuzott közvetlen szavakkal az ünnepeltől. Török Mihály felsővárosi kántor kartársai és az Országos Katolikus Kántorszövetség nevében köszöntötte Zámbo Károlyt, aki a szövetségnek előbb éveken át pénztárnoka, majd 1916 óta alelnöke. Köszöntötte a kiváló kántort, a jó kartársat a jeles zeneszerzőt, akit példaképnek tekinthet minden kántor, mert ő nemcsak műveivel és oktálásaival mutatott példát, hanem urí magatartásával mindenkor, minden följobbvalójának elismerését vivta ki. Szereték és becsülték őt nemcsak Rókuson, hanem az egész országban, mert művei és jöhíre eljutott mindenhová, ahol a katolikus egyházi zene művelői szolgálták és szolgálják énekükkel, zenéjükkel Isten dicsőségét. Vacsora után még sokáig maradtak együtt és elbészelgettek az ünnepelttel a rókusiak és vendégeik.

— Szerencsés kimeneteli autóbaleset. Hétfőn a délelőtli órákban arról terjedt el hír, hogy Hedry Miklós dr. és Karácson Aladár főorvosokat a nemzetközi műton autószerencsétlenség érte és a főorvosokat súlyos állapotban a kiskunfélegyházi kórházba vitték, később kiderült, hogy a riasztó hírek nem felelték meg a valóságnak. Hedry és Karácson főorvosok autóját vasárnap Kiskunfélegyháza közelében látási zavar miatt nekiment egy parasztkocsinak s az összeköszénél csak az autósárhánvója görbült el. Karácson főorvos csak kisebb horzsolásokat szenvedett, ugy. hogy utiukat tovább folytatták Szeged felé.

## PÁRSI NAGY ÁRUHÁZ RT.

SZEGED, CSEKONICS és KISS-UTCA SAROR

### MIKULÁSRA:

Virgács aranyozva	—16, —08
Csokoládé Mikulás 11 cm-es	—24
Csokoládé huszársizma töltve 11 cm-es	—24
Csokoládé Mikulás 15 cm-es	—38
Csokoládé huszársizma töltve 12 cm-es	—38
Csokoládé bonbonier szalagos	—88, —48
Csokoládé hegedű	—48
Csokoládé revolver	—48
Csokoládé Mikulás 19 cm-es	—58
Csokoládé ráncos eszima töltve 10 cm-es	—58
Csokoládé szív bonbonier	—58
Csokoládé cigarettatárca	—58
Csokoládé huszársizma töltve 16 cm-es	—68
Csokoládé hollandi cipő töltve 20 cm-es	—68
Csokoládé ráncos eszima töltve 13 cm-es	—78
Csokoládé Mikulás 22 cm-es	—88
Csokoládé Mikulás 26 cm-es	—98
Csokoládés ostya Mikulás 32 cm-es	—98
Csokoládés ostya kósár díszítve és töltve	—98
Mikulásátlarc	—98
Csokoládé Mikulás 32 cm-es	P 1.08
Csokoládés ostya huszársizma töltve 23 cm-es	P 1.08